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Utvärderingsarbete av projektet Åtigårns Idé och Företagsutveckling – Lokalt resurscentrum för kvinnor.

Utvärdering – metod, upplägg och bakgrund

Utvärderingsarbetet har bestått av träffar och telefonsamtal med projektteamet samt att jag kontinuerligt har fått mig tillsänt allt skriftligt material som producerats, exempelvis i form av minnesanteckningar från olika möten samt information om de kvinnor som har sökt sig till projektet för rådgivning. Dessutom har de som haft anställning i projektet, Jane Karlsen och Marie Forsberg, fört arbetsdagbok som gett en ovärderlig inblick i projektarbetet. Under hösten, inför projektets avslutning, planeras en enkätstudie där de kvinnor som på olika sätt varit i kontakt med projektet (för närvarande finns cirka 120 kvinnor på projektets adresslista) kommer att kontaktas för att svara på ett antal frågor. Dessutom kommer ett mindre antal intervjuer med projektets finansiärer och andra myndigheter/organisationer som projektet samarbetat med att genomföras. 

För denna avstämning har en genomgång av all dokumentation gjorts, och jag har också genomfört kortare enskilda intervjuer med medlemmarna av det idag aktuella projektteamet (Jane Karlsen, Margaretha Lindbäck-Hansson och Ingela Tjärnefors).

Den utvärderingsansats som använts i detta fall kan karaktäriseras av en kombination av processutvärdering och målutvärdering. Processutvärderingsdelen har framför allt bestått av att projektteamet har använt mig som ett bollplank för att diskutera idéer, och att jag under några tillfällen tagit upp övergripande frågor som jag menar bör diskuteras men som inte direkt blir berörda i projektets dagliga verksamhet. Exempel på en sådan fråga, som diskuterades vi ett teammöte i mars 2000, är problemet med att ha ambitionen att nå ”alla kvinnor” i Bergs kommun. Kvinnor, är liksom män, en mycket heterogen grupp vilket självklart skapar problem när ett mindre projekt har ambitionen att vara en resurs för alla kvinnor i en kommun – även om det är en mindre kommun. Det sätt som projektet har löst detta problem på är att delvis ha riktade åtgärder – exempelvis mot kvinnor som vill starta företag eller redan är företagare – men även ”breda” träffar i betydelsen att samla kvinnor i kommunen för att få information om deras behov och intressen. 

Som exemplet visar blir självklart processutvärderingen en del av målutvärderingen i betydelsen att jag har haft som ambition att problematisera delar av projektets mål. I projektets målbeskrivning står det:

”Mål med projektet: Nya företag och nya sysselsättningstillfällen utifrån kvinnors kompetens och idéer. Synliggöra och uppvärdera landsbygdskvinnornas innovations- och initiativförmåga. Utifrån tidigare erfarenheter framarbeta modeller för näringslivsutveckling på kvinnors villkor”.

Denna målsättning är relativt vid och omfattande, något som kan vara nödvändigt när ett projekt tar sig an en problematik som berör flera olika aspekter av samhället – även om betningen ligger på kvinnors arbetsmarknad. De lokala resurscentra för kvinnor som bildats i en mängd kommuner under nittiotalet har sitt ursprung delvis ur den framväxande kvinnorörelsen i lands- och glesbygd men kanske mer konkret från den regionalpolitiska satsning som sjösattes i mitten av nittiotalet i och med uppbyggnaden av regionala resurscentra i alla län. Bakgrunden till denna satsning var att regionalpolitiken ansågs missgynna kvinnor, eller åtminstone osynliggöra de särskilda behov och intressen som kvinnor har utifrån att de som grupp intar en underordnad position i samhället i relation till män som grupp (se exempelvis Friberg, 1993). En tolkning av tanken med resurscentraorganisationen var att den syftade till att komplettera existerande politiska institutioner, från länsstyrelse till kommunkontor, på grund av att kvinnor och kvinnors behov och intressen inte tillgodosågs där. Utifrån den bakgrunden blir det mer förståerligt, och också mer nödvändigt, att resurscentra för kvinnor tillåts ha en mer öppen målsättning – det är helt enkelt svårt att förutse vilka behov som kvinnor har innan projektet har arbetat med att syndliggöra dessa.

Man kan alltså säga att målsättningen både representerar en helhet och samtidigt självklart består av flera olika delar. Å ena sidan har projektet en allmänt mobiliserande ambition som bygger på stor öppenhet eftersom det projektet ska göra ska avgöras av de kvinnor som bor och verkar i Bergs kommun. Det är deras initiativförmåga som ska avgöra åt vilket håll projektets arbete ska drivas. Å andra sidan har målsättningen konkretiserats i projektteamets arbete, framför allt i satsningar på kvinnor som vill starta företag, starta projekt, ta del av utbildningar och/eller studiebesök. Jag ser det som viktigt att projektet också tar initiativ och inte bara ”väntar ut” kvinnorna, samtidigt som detta hela tiden är en balansgång i ett projekt där ambitionen är att arbeta utifrån ett så kallat underifrånperspektiv. De konkreta satsningar som genomförts betraktar jag som rimliga i relation till projektets målsättning. Dessutom inleddes projektarbetet med en del uppsökande informationsverksamhet som riktades både till olika kvinnogrupper i länet och till kommunala institutioner och organisationer – en viktig åtgärd för att nå ut till de kvinnor som projektet riktar sig till. Platsen Åtigårn, med caféverksamhet och som en mötesplats har också länkat samman de olika delarna i projektet. 

Organisationens fördelar och nackdelar

Åtigårns lokala resurscentrum arbetar i samma lokaler som kooperativet Åtigårn. Detta har, som jag ser det, både varit till fördel och till nackdel för projektet. Fördelarna har varit att resurscentrat har kunnat ta emot de kvinnor som sökt rådgivning i en fristående lokal som inte är sammankopplad med exempelvis kommunens lokaler. Forskning har visat på att kvinnor gärna vill ha en mer autonom part att vända sig till (se exempelvis Rönnblom, kommande, Bull, 1995). Åtigårn har också fungerat som café vilket har möjliggjort spontana besök utan krav på presentation av att ha en ”bra idé” innan man vågar vända sig till projektet. Nackdelarna har varit sammanblandningen med kooperativet Åtigårn, att det tog relativt lång tid att etablera projektet som ett projekt som just vänder sig till alla kvinnor. Detta kan också ha att göra med resurscentrats namn – Åtigårns idé- och företagsutveckling – som leder tankar till att projektet bara, eller till stor del, arbetar med kvinnors företagande. Successivt har dock projektteamet lyckats etablera en annan förståelse för projektets målsättning, med hjälp av informationsinsatser men också genom att konsekvent tala om projektet som ett lokalt resurscentrum för kvinnor. 

Något som också har varit en fördel för projektet är att det har funnits en anställd som varit tillgänglig för frågor och information dagligen. Detta är inte alltid fallet, dålig ekonomi gör att lokala resurscentra inte alltid kan erbjuda den tillgängligheten. Jag betraktar dock detta som en stor fördel utifrån att det många gånger kan vara kvinnor som tar sig samman efter lång betänketid och söker hjälp från resurscentrat. Att då bli mött av en telefonsvarare eller av öppettider en gång i veckan kan ofta uppfattas som nedslående.

Jag vill övergripande betona vikten av stabilitet – både i personer och i plats – för ett projekt av detta slag. Det tar tid att etablera sig och skapa förtroende och legitimitet i relation till den tänkta målgruppen. Ett problem som också är anledningen till att den här typen av projekt har vuxit fram under slutet av nittiotalet är kvinnors behov att vända sig till någon som man tror kommer att ta ens frågor och intressen på allvar. Tyvärr finns det en mängd exempel som visar på att kvinnor får sämre behandling exempelvis när det ska starta företag – både från banker och offentliga myndigheter. Om ett sådant här projekt lyckats etablera sig som en länk mellan initiativrika kvinnor som ofta saknar kunskap om ”systemet” och representanter för detta system – exempelvis i form av tjänstemän på kommunal och regional nivå – menar jag att möjligheterna till att exempelvis få kvinnor att starta företag kan öka. Visserligen är den nuvarande officiella, sedan 1995 av regeringen proklamerade, strategin för att komma tillrätta med ”ojämställdheten” i det svenska samhället mainstreaming (dvs att alla beredningar, beslut, policy och åtgärder ska granskas med avseende på hur kvinnor och män missgynnas/gynnas) är resultatet allt för ofta att jämställdhetsarbetet rinner ut i sanden(se exempelvis Rönnblom et al, 1998). Utifrån detta är det fortfarande centralt att kvinnors ges särskilt utrymme/särskilda åtgärder för att nå fram med sina idéer.

Denna problembild illustrerar också på den aspekt av projektet som har varit mest svårarbetad – att initiera organisering av kvinnor. En av projektets ambitioner är att organisera kvinnor, att exempelvis få igång olika kvinnliga nätverk med varierande syften – från sociala till förvärvsarbetesinriktade. Jag menar dock att det inte är så konstigt att detta mobiliseringsarbete har varit svårt och tagit tid. Tanken är ju att mobiliseringen ska ”komma underifrån” i betydelsen att kvinnor själva ska ta initiativ. Det projektet har kunnat göra, och också gjort, är att arrangera träffar och studieresor för att ge inspiration och drivkraft åt intresserade kvinnor. Detta arbete har bland annat resulterat i två träffar i Storhogna som har fått bilda en bas för de mobiliseringsarbete som fortsätter under år 2001. I samråd med projektteamet har jag också diskuterat betydelsen av att fokusera det dessa kvinnor som nu har mobiliserats vill ha ut av projektet – särskilt som projektets övriga arbete, framför allt med att stötta kvinnor som vill bli företagare och kvinnor som redan är företagare, har kommit in i en fas där rådgivningen har blivit institutionaliserad i betydelsen att kvinnor i Berg nu i hög utsträckning ”vet” att denna tjänst tillhandahålls av resurscentrat. Ett nätverk för kvinnor som är företagare har också skapats där kvinnor med olika lång erfarenhet av företagande träffas, utbyter erfarenheter och får information från projektteamets företagsrådgivare Ingela Tjärnefors. 

Sammanfattningsvis kan konstaterats att projektet i stort har uppfyllt de förväntade effekter och resultat som stipulerades i ansökan, trots att projekttiden ännu inte är slut. Den del av projektet som har berört företagande har lyckats över förväntan. Under den projekttid som nu har gått har det startas arton nya företag vilket kan sättas i relation till det förväntade resultatet i ansökan som var tio nya företag. I ansökan finns också en förväntan på tio nya sysselsättningstillfällen som kan sättas i relation till intresset att starta företag. Fyra kvinnor är dock engagerade i olika projekt som kan betraktas som en form av sysselsättning, men det är tydligt att projektet lyckats bäst med att stimulera kvinnors företagande.

I seminarier, möten och konferenser har 140 kvinnor deltagit (mot förväntade 100) medan ett sextiotal kvinnor åkt med på studiebesök (mot förväntade 100). Projektteamet har upplevt det som en svårighet att locka kvinnor att följa med på studiebesök. Framför allt verkar det vara problem med att vara borta över natten som hindrar kvinnor från att följa med, något som kan tolkas mot bakgrunden att kvinnor generellt fortfarande har det övergripande ansvaret för hem och barn. Det förväntade resultat som hittills varit mest problematiskt har varit det transnationella utbytet – något som kanske inte är så konstigt i ljuset av problemen med att få kvinnor att prioritera studieresor i allmänhet.

Inför framtiden …

Det som till stor del är projektets styrka, dess bred, är också dess svaghet eftersom detta ställer stora krav på flexibilitet hos projektteamet. Samtidigt som de ska ”lyssna av” kvinnornas behov i kommunen måste de hålla sig ajour med det som händer på myndigheter och i den kommunala förvaltningen, de planer som finns i länet för att stödja kvinnor och arbeta med jämställdhet, och så vidare. Detta gör att arbetsdagen ofta fylls snabbt, och att det kan vara svårt att hinna med att diskutera och planera mobiliseringsstrategier. Det blir projektets mer konkreta uppgifter – rådgivning och information – som ställs i centrum. Ett sätt att lösa detta problem – särskilt eftersom det nu endast är en person anställd i projektet vilket gör det svårt att bedriva strategidiskussioner kontinuerligt – är att inrätta en referensgrupp och/eller en styrgrupp. Detta arbete är påbörjat och grupperna kommer att ta form under våren. 

På ett sätt kan man alltid säga att ett projekt av detta slag är lyckat, eller åtminstone att det inte är misslyckat – även detta på grund av den vida målsättningen. Jag vill dock hävda att Åtigårns lokala resurscentrum med råge har uppfyllt sin målsättning, särskilt utifrån att de under arbetets gång haft ambitionen att kombinera projektets olika målsättningar. Projektet har också haft stor nytta av att projektteamet bestått av personer som på olika sätt har lång erfarenhet av projektarbete, på olika nivåer och i olika positioner. Dessa erfarenheter har gjort at vissa ”enkla” misstag helt har kunnat undvikas – exempelvis i relation till bokföring och annan administration när det gäller projekt som finansieras med EU-medel. Även erfarenheter av att arbeta med ett ”underifrånperspektiv” har varit till nytta i projektets arbete. Projektteamets erfarenhet har också inneburit att projektet har haft ett stort kontaktnät, framför allt på lokal och regional nivå, men till en viss del även på nationell och internationell nivå. 
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